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Questa variante importava la necessità 
di un nuovo progetto, che è stato immedia-
tamente autorizzato al Genio civile. Ap-
pena giungerà a Eoma sarà esaminato dal 
Consiglio superiore dei lavori pubblici. Ed 
allora i lavori potranno essere definitiva-
mente avviati. 

Circa l 'acquedotto di Gallipoli devo fare 
per il momento una comunicazione di in-
competenza. L 'acquedotto interno delle città 
non riguarda il Ministero dei lavori pub-
blici, ma io mi sono fa t to par te diligente, 
per una doverosa deferenza verso l'onorevole 
Starace, presso il Ministero degli interni ed 
ho appreso che non esiste presso l'ufficio 
competente alcuna pratica r iguardante l'ac-
quedotto interno di Gallipoli. Ho pensato 
che potesse trattarsi dell 'acquedotto Pugliese, 
in quanto questo possa giungere fino a Gal-
lipoli, ma ho avuto assicurazione dall 'uf-
ficio competente che l 'acquedotto è ancora 
molto lontano dalla città di Gallipoli, e che 
quindi è ]>r erri aturo parlare adesso di acque-
dotto interno, quando l 'acquedotto esterno 
è ancora lontano dalla città. 

Per il momento non posso dare che que-
sta risposta almeno formalmente negativa. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Starace ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. * 

STARACE. Onorevole sottosegretario di 
Stato, la risposta che ella si è compiaciuto 
di darmi, io l 'aveva già avuta , at traverso 
due lettere in data 24 corrente dell'onore-
vole ministro dei lavori pubblici. 

E poiché ho presentato l 'interrogazione, 
subito dopo averle lette, devo, per logica 
conseguenza, dichiararmi insodisfatto. La 
storia dei lavori della banchina dogana, è una 
storia che conosco molto bene. 

So anche che essi si sarebbero dovuti 
eseguire già da, tempo, se non fasse stata pro-
posta una modificazione di una certa ent i tà . 
L'inizio della relativa pratica r imonta già 
a qualche mese fa, e mentre si riteneva, 
come l'onorevole sottosegretario di Stato 
ha affermato, che essa fosse ancora non com-
pleta, e quindi giacente presso gli uffici del 
Genio civile di Lecce, ho potuto constatare, 
io personalmente, e ne ho avuto conferma 
anche da una lettera inviatami dall'onore-
vole ministro, che viceversa era già completa, 
essendo stata ul t imata la istruttoria. Do-
vrebbe quindi essere ora sottoposta all 'esame 
superiore del Consiglio dei lavori pubblici. 

Io prego l'onorevole sottosegretario di ren-
dersi conto dello stato disastroso in cui si 
trova quel t ra t to di banchina del porto di 
Brindisi, di oltre 150 metri, dove non è pos-

sibile fare at traccare piroscafi. La r i tardata 
esecuzione dei lavori inoltre è causa di 
danno per la strada litoranea ehe, essendo 
s tata utilizzata durante la guerra, per il 
transito di .carri ferroviari, con carichi pe-
santi, minaccia seriamente, date le sue condi-
zioni, anche la sicurezza dei fabbricat i che 
sorgono lungo la riva. 

Io ho presentato questa interrogazione 
non per sollecitare il disbrigo della pratica, 
che è ormai perfet ta nei suoi vari progetti, 
ma unicamente per pregare l'onorevole sot-
tosegretario di compiacersi di sollecitarne 
l'esame da par te del Consiglio Superiore 
dei lavori pubblici. 

E passo alla secónda parte dell'interroga-
zione: ho chiesto quando saranno iniziati i 
lavori della condottura interna per l'acque-
dotto interno di Gallipoli, perchè a me ri-
sultava che il progetto era in attesa di esame 
da par te del Consiglio Superiore dei lavori 
pubblici. Non si t r a t t a dell 'acquedotto pu-
gliese; (Dio volesse che fosse già arrivato a 
por ta ta di mano, o meglio di bocca dei miei 
concittadini !) ma si t r a t t a di una situazione 
particolare, ed è questa: durante la guerra, 
il Ministero della marina ha costruito un 
acquedotto per suo uso e consumo. Dopo 
laboriosissime t ra t ta t ive siamo finalmente 
riusciti ad ottenere la gestione diretta me-
diante un tenue canone. Dichiaro anzi - ad 
onor del vero - che l'onorevole ministro della 
marina ha personalmente agevolato la con-
clusione delle t ra t ta t ive. 

In tan to l 'acqua viene distribuita alla 
popolazione solo per mezzo di t re fontanelle 
dislocate lungo le banchine del porto; mentre 
potrebbe agevolmente essere distr ibuita an-
che nell ' interno delle case, dato il volume 
d 'acqua e la pressione sufficiente. 

Tali accertamenti furono fa t t i in seguito 
a disposizioni date dall'onorevole presidente 
dell 'Ente autonomo per l 'acquedotto pu-
gliese, il quale, alcuni giorni fa, mi ha assi-
curato che il relativo progetto per la siste-
mazione della conduttura interna, era già 
pronto ed at tendeva di essere esaminato dal 
Consiglio Superiore dei lavori pubblici. 

Con rammarico e con sorpresa devo costa-
tare che, stando a quanto l'onorevole sotto-
segretario afferma, nè al Ministero per i 
avori pubblici, nè al Ministero per l ' interno 
vi è traccia di esso. 

Aggiungo, ed è questa forse la par te che 
più di ogni altra mi interessa, che nella nostra 
provincia io ho spronato le Amministrazioni 
comunali ad eseguire quelle opere pubbliche 
che da tempo at tendono la loro esecuzione. 


